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Zöldség-gyümölcs fogyasztás Covid-19 világjárvány idején 

Fruit and vegetable consumption during the Covid-19 

pandemic 

Szabó Imola1 – Lehota Zsuzsanna2 – Lehota József3 

Absztrakt 

A magyar fogyasztók alacsony zöldség-gyümölcs fogyasztása régóta ismert 

probléma. Az ajánlott napi 400 grammhoz képest 300 gramm körüli értéket mu-

tat a napi egy főre jutó fogyasztás. Nemcsak hazánkban, Európa, illetve a világ 

számos országában hasonló a helyzet, melyet a nemzetközi és hazai ajánlások, 

népszerűsítő programok, de még a Covid-19 világjárvány sem képes feloldani, 

megoldani. Az EU-27 lakosságának mindössze 12,4%-a fogyaszt az ajánlások-

nak megfelelő mennyiségű zöldséget és gyümölcsöt, míg a magyar lakosság 

8,2%-a teljesíti az ajánlásokat. A zöldség-gyümölcs fogyasztásakor a termék íze 

még mindig prioritást élvez, továbbá fontos tényező annak árszínvonala is, ezért 

a növekvő infláció negatív hatással van a fogyasztásra, hiszen köztudottan árér-

zékenyek a hazai fogyasztók. Számos kutatásból láthatjuk, hogy a nagyobb zöld-

ség-gyümölcs fogyasztási kedv a fiatalabb, 40 év alattiakra, főleg a nőkre jel-

lemző, míg a nem-fogyasztás inkább a férfiakra. Azonban az eredményekből az 

is jól látható, hogy még egy világjárvány sem képes érdemi elmozdulást elő-

idézni zöldség-gyümölcs fogyasztás terén. 

 

Abstract 

The low consumption of fruit and vegetables by Hungarian consumers has long 

been a known problem. Consumption per capita is around 300 grams compared to 

the recommended 400 grams per day. The situation is similar not only in Hungary, 

in Europe and in many countries of the world, which cannot be solved by interna-

tional and domestic recommendations and promotion programs, but not even by 

the Covid-19 pandemic. Only 12.4% of the EU-27 population consumes the re-
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Marketing Tanszék. 
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commended amount of vegetables and fruit, while 8.2% of the Hungarian popu-

lation complies with the recommendations. When consuming fruit and vegetables, 

the taste of the product is still a priority, and its price level is also an important 

factor, so rising inflation has a negative effect on consumption, as domestic con-

sumers are notoriously price sensitive. From a number of studies, we can see that 

greater fruit and vegetable consumption is more prevalent among younger people 

under the age of 40, especially women, while non-consumption is more prevalent 

among men. However, it is also clear from the results that not a single pandemic 

can cause a significant shift in fruit and vegetable consumption. 

Zöldség-gyümölcs fogyasztás az elmúlt évtizedben 

A WHO/FAO 2003-ban tartott, a zöldség-gyümölcs fogyasztást népsze-

rűsítő konferenciáján a napi minimum bevitelt 400 grammban határozta 

meg (WHO, 2003). Globális szinten tapasztalható, hogy az országok la-

kosságai ennél jóval kevesebbet fogyasztanak, és az elmúlt közel húsz év 

alatt áttörő sikert nem tudtak elérni. Az ENSZ ezt felismerve a 2021-es 

évet a Gyümölcsök és Zöldségek Nemzetközi Évének tűzte ki azzal a cél-

lal, hogy a globális problémára megoldást találjanak (UN, 2019). A közel 

húsz éve meghatározott minimum napi beviteli értéken nem változtattak, 

bár a megváltozott környezetünk és/vagy a Covid-19 világjárvány indi-

kálhatta volna. Kétségtelenül igaz, hogy hiába tűznek ki nagyobb célt, ma-

gasabb beviteli értéket, ha még a 400 grammot sem érik el az országok 

többsége. 

Magyarországon is régóta meglévő probléma az alacsony zöldség-

gyümölcs fogyasztás. Az elmúlt tíz évben 115-135 kilogramm között 

mozgott az egy főre jutó éves zöldség-gyümölcs fogyasztásunk, ám ebben 

benne van közel 30 kilogramm burgonyafogyasztás is. Zöldségekből töb-

bet fogyasztunk, mint gyümölcsökből, azonban, ha a burgonyafogyasztást 

nem számoljuk – ahogy az ajánlások sem számolnak vele –, akkor 0-10 

kilogrammnyi eltérés figyelhető meg a zöldségfogyasztás javára, amint ez 

az első ábrán is látszik. 2010-től nézve a legtöbb gyümölcsöt 2019-ben 

fogyasztottuk 53,5 kilogrammot, zöldségből pedig 2020-ban 87,6 kilo-

grammot burgonyával, burgonya nélkül 60,3 kilogrammot. Ugyanebben 

az évben gyümölcsből viszont csak 46,6 kilogrammot fogyasztottunk fe-

jenként, mely jelentős visszaesés különösen annak fényében, hogy a vi-

lágjárvány idején éppen egészségünk megőrzése kiemelkedő fontosságú 

volt, melyben a magas zöldség-gyümölcs fogyasztás prioritást kéne, hogy 

élvezzen. 
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Az ajánlásoknak megfelelően a grammra átszámolt értékekből láthat-

juk, Magyarország mennyire marad el a napi 400 grammnyi értéktől. 

2010-ben az egy főre jutó napi zöldség-gyümölcs bevitel 235 gramm volt, 

majd az évek folyamán ez az érték lassú növekedésnek indult. 2018-ban 

érte el a csúcsot, 299 grammal. 2020-ban ez az érték 293 gramm volt. 

Látható, hogy a közel húsz évvel ezelőtt ajánlott minimum értéktől meny-

nyire vagyunk elmaradva, melyen a világjárvány veszélye sem tudott vál-

toztatni (KSH, 2022a).  

 

1. ábra: Egy főre eső zöldség-gyümölcs fogyasztás Magyarországon 

az elmúlt évtizedben 

Forrás: KSH (2022a) alapján saját szerkesztés 

Nemzetközi összehasonlításban sem állunk igazán jól e téren. A Eu-

ropean Health Interview Survey 2019-es felmérése szerint az EU-27 or-

szágaiban átlagosan a lakosság 12,4%-a fogyasztott 5 vagy annál több 

adag zöldséget és gyümölcsöt, ami megfelel az ajánlásoknak. Írország la-

kosságának 32,9%-a, Hollandia 29,5%-a, Dánia 22,9%-a fogyaszt esze-

rint, míg Romániában a lakosság 2,4%-a, Bulgáriában 5%, Szlovéniában 
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5,3%. Magyarország lakosságának 8,2%-a teljesíti az ajánlott minimum 

értéket, mely százalékos arány elmarad a 2014-es adattól, mikor 10,1% 

volt. A 2. ábrán a European Health Interview Survey 2014-es és 2019-es 

adatait elemezve láthatjuk, hogy sok ország fogyasztása esett vissza, mely 

nem túl biztató eredmény (EUROSTAT, 2018, 2021). 

 

2. ábra: EU tagországok lakosságának azon százaléka, akik teljesítik 

a zöldség-gyümölcs fogyasztási ajánlásokat 

Forrás: EUROSTAT (2018, 2021) adatok alapján saját szerkesztés 
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Az alacsony zöldség-gyümölcs fogyasztás okai lehetnek személyes, gaz-

dasági, kulturális dimenziók, melyek megváltoztatása nem könnyű fel-

adat. Szabó-Lehota (2020) fókuszcsoportos kutatás keretében vizsgálta a 

fogyasztás legfőbb okait, ahol a zöldség-gyümölcs szeretete, az egészsé-

ges életmód, az egészséges táplálkozás meghatározó érvként jelent meg. 

Azonban a bizalomvesztés jelei is feltűntek, miszerint számos válaszadó 

bizodalma megrendült a zöldségek és gyümölcsök szervezetre gyakorolt 

jótékony hatásában. A GfK (2019) kutatása szerint az élvezet az első 

szempont, ami alapján döntünk étkezési szokásainkban, ami a zöldség-

gyümölcs fogyasztásunkra is hatással van. Továbbá fontos tényező az ár 

is, köztudottan árérzékenyek a hazai fogyasztók. Kulturális okként az ét-

kezési szokásaink említendők, hiszen jelentősen befolyásolja a kultúra, 

hogy mely ételeket preferáljuk jobban (vö. mediterrán országok). 

Az árérzékenység miatt az áremelkedés, különösen az élelmiszerek, 

azon belül a zöldségek és gyümölcsök árai meghatározó tényezők, melyet 

érdemes külön is vizsgálni. Napjainkban a magas infláció – 7,4% 2021 

decemberében – sok háztartás számára komoly gondot jelent (KSH, 

2022d). Bár a Covid-19 előtti években jelentős javulást mutatott a hazai 

inflációs ráta, az élelmiszerek, különösen a zöldség és a gyümölcs árak 

árszínvonal emelkedése az inflációs ráta feletti értéket vett föl, ami felveti 

azt a problémakört, hogy miként éljenek egészségesen a hazai fogyasztók, 

ha ennyire magasak a zöldség-gyümölcs árak. A harmadik ábrán az éves 

inflációs ráta, az élelmiszerek, a zöldségek és a gyümölcs árszínvonal 

emelkedésének összehasonlítását láthatjuk, amelyből kitűnik, hogy a 

zöldségek és gyümölcsök árai az inflációs rátánál jóval nagyobb arányban 

nőttek. 

A zöldségek árszínvonalának emelkedése a vizsgált időszakban 

2019-ben volt a legmagasabb, 22,2%. Ugyanebben az évben az inflációs 

ráta 3,4%, az élelmiszerek árszínvonalának emelkedése 5,4%, a gyümöl-

csöké 2,4%. Sajnos a 10% vagy közel 20%-os árszínvonal növekedés nem 

példa nélküli a zöldségek esetében a vizsgált időszakban, ám a gyümöl-

csök esetében is komoly árnövekedést figyelhetünk meg. 2020-ban – 

Covid-19 járvány magyarországi megjelenésének évében – 27,7%-os volt 

az áremelkedés, pont akkor, amikor a leginkább fontossá kellett volna, 

hogy váljon az egészségesebb étkezés, különös tekintettel a gyümöl-

csökre, zöldségekre (KSH, 2022b,c).  
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3. ábra: Árszínvonal változás Magyarországon az elmúlt évtizedben 

Forrás: KSH (2022b, c) adatok alapján saját szerkesztés 

 Fogyasztói és vásárlási szokások változása a Covid-19 járvány 

idején 

A járvány kitörése és az azt követő korlátozások jelentősen átalakították 

a fogyasztói, vásárlói szokásokat, mely a vásárlások módjában is változást 

mutatott. A GKI Digital (2020) felmérése szerint 2020. március közepétől 

április végéig az online kiskereskedelmi piacra újonnan belépő vásárlók 

száma meghaladta az 50 ezer főt, amely számot az előző évben 8 hónap 

alatt sikerült elérni.  

Az online vásárlás növekedése az élelmiszer vásárlás terén is meg-

mutatkozott. A fogyasztók csökkentették a boltokban történő, személyes 

vásárlás gyakoriságát, az online élelmiszer-vásárlás pedig növekedett 

(NÉBIH, 2020). A vírustól való félelem fogékonyabbá tette a fogyasztó-

kat az online élelmiszer-vásárlás kipróbálására (Keller–Huszka, 2021). 

Németh és munkatársai (2021) viszont úgy gondolják, a magyar fogyasz-

tók körében az online vásárlás körüli bizonytalanságot egy ilyen válság-

helyzet sem oldja fel, hiszen vásárlási attitűdjük alapvetően nem változott. 
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A NÉBIH (2020) első „karantén kutatása” szerint, mely a járvány első 

hullámát vizsgálta, azok a fogyasztók, akik életükben először vásároltak 

élelmiszert interneten, 65,5%-uk nem kívánja fenntartani ezen szokását a 

későbbiekben, ám a harmadik hullámban már csak a fogyasztók 52,8%-a 

állította ezt biztosan (NÉBIH, 2021). 

A bizonytalanság hatására a többletvásárlás, pánikvásárlás is megjelent 

a járvány kezdetén, ami az alapvető és tartós élelmiszereket, valamint ké-

nyelmi és impulzív termékeket is magába foglalt. Élelmiszerekből – ide-

értve az italokat is – ez 36 kilogrammot jelentett háztartásonként (NÉBIH, 

2020).  

A vírus első megjelenésekor vásárláskor a termék íze, minősége, tar-

tóssága és az ára volt a legmeghatározóbb szempont, de felértékelődött a 

magyarországi származás is. A márkahűség az első hullámban háttérbe 

szorult, míg a harmadik hullámban már újra fontossá vált, ezzel szemben 

a tartósság már nem élvezett prioritást (1. táblázat) (NÉBIH, 2020, 2021). 

1. táblázat:  Főbb vásárlási szempontok a Covid-19 világjárvány 

alatt 

A járvány első hulláma A járvány harmadik hulláma 

1. A termék íze 1. A termék íze 

2. Minőség 2. Minőség 

3. Tartósság 3. Egészséges étrend része 

4. Ár 4. Ár 

5. Egészséges étrend része 5. Márka 

6. Márka 6. Tartósság 

7. Magyar származás, előállítás 7. Akció 

8. Akció 8. Magyar származás, előállítás 

Forrás: NÉBIH (2021) adatok alapján saját szerkesztés 

A harmadik hullámban az egészséges élelmiszerek előtérbe kerül-

tek, mely a zöldség és a gyümölcs fogyasztását is befolyásolta. Azon 

válaszadók, akik egészségesebb táplálkozásra tértek át a járvány hatá-

sára, több zöldséget és gyümölcsöt fogyasztottak, és kevesebb cukrot, 

zsiradékot és gyorséttermi ételt (NÉBIH, 2021). A KSH adatai azonban 

nem tükrözik vissza a magasabb gyümölcsfogyasztást, ahogy a korábbi-

akban bemutatásra került, 2020-ban az egy főre jutó gyümölcsfogyasztás 
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mértéke (46,6 kg) alacsonyabb volt, mint 2019-ben (53,5 kg), ám a zöld-

ségfogyasztás magasabb; 2019-ben 53,1 kg, 2020-ban 60,3 kg burgonya 

nélkül (KSH, 2022a). 

A Pécsi Tudományegyetem már a járvány első felében vizsgálni 

kezdte a megváltozott fogyasztói szokásokat, és eszerint tipizálta a fo-

gyasztókat. Kutatásuk alapján hat ún. „Covid-19-szegmenst” tudtak elkü-

löníteni. A parázók a veszélyhelyzetet nehezen élték meg, gyors és célirá-

nyos bevásárlásokat intéztek a megszokott üzletekben. A betankolók fel-

halmozták az ekkor legjobban fogyó termékeket; lisztet, vécépapírt, élesz-

tőt, olykor mindezt online bevásárlás formájában. Az otthonról shoppin-

golók az online vásárlást preferálták mind az élelmiszer mind pedig más 

termékek vonatkozásában. Az elbizonytalanodott csoport takarékoskodni 

kezdett, elhalasztotta a jelentősebb kiadással járó vásárlásokat, mivel eg-

zisztenciájuk veszélybe kerülését érezték. A támaszt várók a veszélyezte-

tett korcsoport tagjai, illetve korlátozott vásárlási lehetőségekkel bírók, 

kiszolgáltatottak, e helyzetet nehezen élték meg. A nem változtatók a pa-

rázókkal ellentétben könnyebben élték meg a kialakult helyzetet, élethely-

zetükből adódóan sem jellemezte őket a fenyegetettség érzése (Törőcsik–

Szűcs, 2021). 

Zöldség-gyümölcs fogyasztási szokások a világjárvány alatt 

A Fény Utcai Piac felméréséből pozitív elmozdulás tűnik ki zöldség-gyü-

mölcs fogyasztás terén. Kutatásuk szerint az elmúlt években nőtt a zöld-

ség-gyümölcs fogyasztási kedv, ami főleg a 18-35 év közötti korosztály 

tekintetében jelentős. A válaszadók kedvenc gyümölcse az eper, a barack, 

a málna, a banán, a szőlő, az alma, míg kedvenc zöldségük a paradicsom, 

az uborka, a paprika és a salátafélék. A felmérésben megkérdezték a fo-

gyasztókat, hogy a vírus erőteljes jelenléte alatt több zöldséget és gyümöl-

csöt fogyasztottak-e, mint amennyit általában szoktak. Az eredményekből 

látszik (4. ábra), hogy a koronavírus alatt számottevően nem nőtt a zöld-

ség-gyümölcs fogyasztás, a válaszadók 75%-a ugyanannyit fogyasztott, 

mint a járvány előtt, mindössze 18% fogyasztott többet. A zöldség-gyü-

mölcs fogyasztás fő indokai, hogy finomnak és egészségesnek vélik ezen 

termékeket, továbbá diéta vagy vega, vegán életmódjuk miatt fogyasztják 

(Szaszin, 2020). 
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4. ábra: Zöldség-gyümölcs fogyasztás a járvány alatt 

Forrás: Szaszin (2020) 

A DélKerTész 2021-es kutatása szerint a fogyasztók 20%-a eszik 

minden nap zöldséget és gyümölcsöt. Ebben az arányban a nők felülrep-

rezentáltak, kor alapján zöldség tekintetében a 30-39 év közöttiekre jel-

lemző, gyümölcsfogyasztás szempontjából 50-65 év közöttiekre.  

A válaszadók 27%-a 4-7 alkalommal fogyaszt zöldséget, 22%-a 4-6 

alkalommal gyümölcsöt, 34%-a heti 2-3 alkalommal fogyaszt zöldséget, 

31%-a ugyanilyen rendszerességgel gyümölcsöt (2. táblázat). A nem-fo-

gyasztás leginkább a férfiakra jellemző. A DélKerTész tanulmánya is azt 

támasztotta alá, hogy a koronavírus nem változtatta meg az emberek zöld-

ség-gyümölcs fogyasztási szokásait (Gönczi, 2021). 

Zöldség-gyümölcs vásárlásnál első szempont a termék ára, majd a ki-

nézete. A magyar fogyasztók 40%-a havonta 3000-4000 forintot költ el 

zöldségre és gyümölcsre, továbbá hasonló arányban vannak azok, akik 

5000 forint feletti összeget fordítanak ezen termékekre. A zöldségek és 

gyümölcs származása a válaszadók 46%-a szerint közepesen fontos, míg 

36%-uk szerint nagyon fontos, hogy magyar termelőktől származzon a 

megvásárolt termék (Agrokép, 2022). 
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2. táblázat:  Zöldség-gyümölcs fogyasztás gyakorisága a koronavírus 

alatt 

Gyakoriság Zöldségfogyasztás Gyümölcsfogyasztás 

Minden nap 20% 20% 

4-7 alkalommal (zöldség) 
4-6 alkalommal (gyümölcs) 

27% 22% 

2-3 alkalommal 34% 31% 

Forrás: Gönczi (2021) alapján saját szerkesztés 

A tendencia megváltoztatására való törekvés azonban töretlen a hazai 

és a nemzetközi szervezetek részéről. Itthon az eddigi népszerűsítő prog-

ramokat tovább folytatják, alkalmazkodva a kor elvárásaihoz. Az Európai 

Friss Csapat honlapján a gyerekek érdeklődését online nézhető rajzfil-

mekkel próbálják elérni, míg a szülőknek hasznos ötletekkel, informáci-

ókkal, receptekkel szolgálnak, túl azon, hogy a kóstoltatás keretében bárki 

megízlelheti a természet legjavát. A célszegmens most a 18 év alattiak és 

a 30-50 év közötti szülők, így az egész család fogyasztói szokása mozdít-

ható el az egészséges táplálkozás irányába (NAK, 2021). A Freshfel 

„SpeakUp4FruitVeg” néven indított kampányt, mellyel nem a fogyasz-

tókhoz kíván szólni, hanem az EU döntéshozóihoz annak érdekében, hogy 

az uniós politikai döntéshozatalban nagyobb legyen az ágazat támogatott-

sága (Freshfel, 2021). 

Összefoglalás  

A zöldség-gyümölcs fogyasztás a legtermészetesebb módja annak, hogy 

megőrizhessük egészségünket, különösen akkor, amikor világjárvánnyal 

kell szembenéznünk. Ám nem szükséges ahhoz egy járvány, hogy tudjuk, 

„ha egészség van, minden van”. A nemzetközi szervezetek ajánlásainak 

nemcsak Magyarország nem tud eleget tenni, de sajnos hazánkban az 

uniós átlag alatti szinten fogyasztunk megfelelő mennyiségű zöldséget és 

gyümölcsöt. A személyes és kulturális tényezők megváltoztatása lassú és 

nehéz folyamat, de hátráltató tényező e termékek magas árai is. Ebből a 

tanulmányból és korábbi, számos publikációból kitűnik, hogy az ár a leg-

dominánsabb tényező vásárlásaink során és az is maradt a járvány ideje 

alatt is.  

A zöldség-gyümölcs fogyasztásra a Covid-19 világjárvány sem volt 

pozitív hatással. Azt gondolhatnánk, egy ilyen, egészségünket igencsak 
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veszélyeztető helyzet gyors változást képes elérni fogyasztási szokásaink-

ban, még ha csak átmenetileg is. Azonban zöldség-gyümölcs fogyasztá-

sunkon ez sem tudott változtatni. Sem mennyiségi, sem egyéb tényező (pl. 

a nők felülreprezentáltsága) nem változott. A nemzetközi és hazai szerve-

zetek ettől függetlenül töretlenül dolgoznak azon, hogy legalább kisebb 

változások bekövetkezhessenek a fogyasztók életében, hiszen mind 

egyéni, mind társadalmi szinten előnyünkre szolgálna.  
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